   Семинар «Роль школьного музея в воспитании патриотизма обучающихся в современных условиях» в МБОУ СОШ № 8

24 января в МБОУ СОШ № 8 состоялся второй семинар Муниципального Базового образовательного учреждения «Пути совершенствования патриотического воспитания в школе в современных условиях» (с привлечением опыта работы Центра Общественного движения «Доблесть Отечества» и Международного молодёжного проекта «СОЮЗ – Наследники Победы»).

      Семинар посетили 67 представителей 40 школ Городского округа Балашиха: заместители руководителей ОУ по воспитательной работе, заместители директоров, курирующие работу по патриотическому воспитанию, руководители школьных музеев, учителя истории, педагоги.
      Открыл семинар школьный хор, лауреат областного конкурса хоров им. Г. Струве, под руководством Андрюшиной Л.А. и школьный танцевальный ансамбль «Серпантин» под руководством Проценко Г.А.

     Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Биленко Г.С. представила гостей семинара, познакомила с целью, задачами и планом работы семинара, рассказала о важности задач, поставленных перед педагогами в рамках патриотического воспитания, роли школьных музеев в воспитании патриотизма обучающихся в современных условиях.

      Далее состоялось вручение представителям школ города договоров о присоединении их учебных заведений к Всероссийскому благотворительному проекту «Киноуроки в школах России» и Всероссийской школьной акции «Киноэкология».

Петрова Н.Н., заместитель директора по воспитательной работе, представила Всероссийский проект «Живая память» (руководитель проекта Кедринский А.И.), продемонстрировав работу «живых картин» о героях ВОВ. «Необходимо искать новые формы работы по сохранению памяти героического прошлого нашего народа, - сказала она ,- и этот проект – одна из таких форм».
      Далее   был представлен проект по созданию школьного Зала Боевой Славы в здании школы Северного Кучино.  Эта работа продолжилась после открытия в апреле минувшего года Стены памяти, благодаря поддержке депутата Совета депутатов Г.о. Балашиха Сергея Николаевича Шарапонова. В апреле этого года в школе планируется торжественное открытие Зала Боевой Славы.
      О работе школьного музея «Поиск» рассказала учитель истории МБОУ СОШ № 8 Селиванова Е.И. «Школьный музей «Поиск» как одно из приоритетных направлений работы школы, имеющий большие возможности для воспитания истинного патриота, защитника отечества, достойного гражданина», «Школьный музей как центр патриотического воспитания».
      Выступление ТерещенкоТ.И. «Наши земляки в годы Великой Отечественной войны» было посвящено памяти Героя Советского Союза И.И. Поликахина, ее родного отца.  С большой любовью и теплотой она и ее помощники, учащиеся гимназии №2, представили проект по книге Ильи Ивановича Поликахина «Война глазами солдата».
      Большим сюрпризом для Т.И.Терещенко стало представление в творческой форме и вручение ей баннера об И.И. Поликахине, подготовленного командой школы №8 «Наследники Победы», участниками Международного молодежного военно-спортивного образовательного сбора «Союз. Наследники Победы». 
      Своим опытом работы поделились руководители школьных музеев: Корячкина О.С. (МБОУ СОШ №3, тема выступления «Сотрудничество школьного музея с общественными организациями Подмосковья и региона»), Агафонова Л.И. (МБОУ СОШ №4, тема «Поисково-краеведческая работа в школьном музее»).
      О тесном сотрудничестве с нашей школой выступила директор Дома-музея Андрея Белого Новикова Л.П., рассказав о совместной работе школы и музея, создании проекта «Литературные тропы» под руководством Т.А.Баркаловой, учителя географии и ОБЖ  МБОУ СОШ №8, об уборке территории вокруг памятника А. Белому школьниками и облагораживании исторического памятника «Лестница в имении Рябушинских».
      Заместитель директора по УВР Биленко Г.С.  в своем выступлении на Круглом столе по теме «Школьный музей 21-го века: проблемы, поиски, переспективы» рассказала   о перспективах работы школьного музея-необходимости создания сообщества (группы) на школьном портале «Виртуальные музеи города». Ее предложение заинтересовало присутствующих, ведь он-лайн-экскурсии дали бы возможность любой школе «путешествовать» по музеям города.
      Итоги семинара подвели заместитель председателя Управления образования Г.о.Балашиха Рогачева-Маслова О.Ю. и  Крылова Т.А., начальник отдела МБУ ДПО УМЦ, поблагодарив за большую работу школьных музеев , подчеркнув необходимость создания и развития виртуальных городских музеев в сети интернет.
Подготовила Н.Н. Петрова, 

зам.директора по воспитательной работе 
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