Одна из школ «Союза-Наследники Победы»   в Казани - «Кинопедагогика».

Организатор проекта - Елена Дубровская, режиссер, драматург. 
Киностудия «ИнтелКино» г.Санкт-Петербург.
Битва за молодежь 

Статья в журнале «Солдаты России» №1(97), 2016г.
      В нашей стране были гусары – они смело бросались в бой на своих быстрых конях, виртуозно владели саблей, шпагой, побеждали врага не числом, а уменьем, но при этом были хорошо образованы, воспитаны, могли легко вести непринужденную беседу на любую тему, прекрасно танцевали, пели, сочиняли стихи…  Ими восхищались, им хотели подражать. Вот такими, всесторонне развитыми, и должно быть наше поколение. Если в основе заложено глубокое патриотическое чувство, любовь к России, то все остальное можно нарастить. И тогда можно быть спокойным за детей и подростков, у них появятся ориентиры, они увидят вектор, направление, куда идти, что сегодня в современном мире очень важно.

      «Практическая педагогика» - новый проект, новое направление по воспитанию школьников нашей страны. В России создаются детские художественные короткометражные фильмы для внеклассной работы в школьных образовательных учреждениях.  К этим фильмам разрабатываются конспекты уроков и другие методические материалы для педагогов. Миллионы детей, обучающихся в более 35-ти тысячах школьных образовательных учреждениях России, смогут воспитываться на фильмах, формирующих принципы нравственного, культурного и интеллектуального развития, создающих образы добра и красоты, развивающих индивидуальность и характер, укрепляющих ценности семьи, детства, дружбы, воспитывающих стремление к защите созидательных жизненных принципов, любовь к своей родине! (Фильм «За руку с Богом», по  которому проводятся классные часы на тему «Бескорыстие»).
      Практическая кинопедагогика через 15-20 лет внесет неоценимый вклад в развитие нашей страны. Сегодня мы вкладываем в самое главное – в воспитание подрастающего поколения. Мы строим будущее, мы строим мощное, сильное государство, где мощь и силу его будут представлять сегодняшние наши дети – наследники Победы!

