Организация работы 

в кружках начального технического моделирования
в МБОУ СОШ №8
     Задачи развития современного общества все более настойчиво выдвигают перед
 школой, внешкольными учреждениями требование неуклонного повышения качества практической подготовки школьников к трудовой деятельности после окончания школы. Сегодня мало дать детям только определенную сумму знаний, ведь им предстоит жить и трудиться в динамическом, стремительно обновляющемся мире. И необходимо, чтобы с первых школьных лет учащимся прививались умение творчески мыслить, ориентироваться в нарастающем потоке научной информации, стремление к неустанному самообразованию. Школьники видят, как быстро создается, совершенствуется техника, развивается наука, появляются новые знания о природе. У них возникает естественное желание - понять, как это все создается, вникнуть в тонкости творческой деятельности человека, получить ответ на главный вопрос: как открывают новое, как рождается новая идея, как эта идея превращается в новую машину, в новый способ производства?

      Таким образом, одной из важнейших задач современной школы является развитие у учащихся творческой инициативы и самостоятельности, конструкторских и рационализаторских навыков. В связи с этим повышается роль технического творчества в формировании личности способной в будущем к высокопроизводительному труду, технически насыщенной производственной деятельности.
      С каждым годом неуклонно возрастает роль образовательных учреждений в обеспечении занятости детей и подростков, организации их социально значимого досуга, профилактике правонарушений, наркомании и других асоциальных проявлений среди несовершеннолетних. 

     Особенностью настоящего дня является то, что сегодня дети быстрее знакомятся с компьютером, чем с различными конструкторами. Важно как можно раньше привлечь ребенка к занятию творчеством, пока легкая игра на мониторе планшета не захватила его целиком.

      Проводя мониторинг по формированию умений и навыков младших школьников по обращению с ножницами, карандашом, линейкой, пришли к неутешительному выводу, что 72% детей в 1 классе не могут вырезать простую фигуру по линиям, 68% не понимают, как можно сложить лист  бумаги пополам. А навык проведение линии с помощью карандаша и линейки отрабатывается учителями на протяжении 2-3 лет обучения в начальной школе. Специальными исследованиями Кольцовой М.М. установлено, что уровень развития речи детей находятся в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Эти выводы были подтверждены исследованиями отечественных учёных Е. И. Есениной, Л. В. Фоминой. Вот почему так важно с раннего возраста развивать мелкую моторику пальцев рук у детей.
      Учёные - нейробиологи и психологи, занимающиеся исследованиями головного мозга и психического развития детей, давно показали связь между мелкой моторикой руки и развитием речи. Дети, у которых лучше развиты мелкие движения рук, имеют более развитый мозг, особенно те его отделы, которые отвечают за речь. Иначе говоря, чем лучше развиты пальчики малыша, тем проще ему будет осваивать речь.
      Большинство детей при поступлении в школу испытывают серьезные трудности в
 освоении навыка письма. Это связанно с неразвитостью двигательных координаций, зрительного восприятия, что приводит  к развитию негативного, тревожного состояния ребенка в школе. Работа по подготовке детей к письму начинается задолго до поступления в школу. Важно развивать у младших школьников мелкую моторику рук.
      Достижению этих целей способствует участие младших школьников в работе кружков начального технического моделирования (НТМ). Главная цель, которую ставят перед собой руководители кружков НТМ, - теоретическая и практическая подготовка детей к высшим ступеням технического творчества. 
      В процессе технического творчества учащиеся овладевают элементарными приемами работы с различными материалами и инструментами. Как тонко подметил В. А. Сухомлинский: "Истоки способностей и дарований детей - на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие руки с орудием труда..."
      Ребенку уже неинтересно вырезать из бумаги фигурки, ему нужно самому построить самолет или ракету, обязательно действующую. Дети начинают увлекаться конструированием с 8-9 лет, причем количество интересующихся техникой резко возрастает к 12 – 14 годам, а затем идет на убыль.

      Начальный период школьной жизни занимает возрастной период от 6-7 до 10-11 лет (1-4 классы школы).

        В младшем школьном возрасте дети располагают значительными резервами развития.

Общими характеристиками всех познавательных процессов ребенка должны стать их производительность, продуктивность и устойчивость.  

       Школьники в этом возрасте импульсивны, быстро переключаются с одного вида деятельности на другой, не могут долго работать над одной и той же поделкой. Им не терпится начать работу и сегодня же, в крайнем случае,  завтра получить результат.
      Эту особенность детей хорошо знают опытные руководители технических кружков. Поэтому первое занятие они начинают не с рассуждений, что дети будут делать, какие правила поведения следует соблюдать в кружке и т. д., а прямо с изготовления простейших, доступных всем моделей, например с изготовления из бумаги путем складывания корабликов, самолетиков и проведения с ними соревнования.

   Организуя работу кружков НТМ, школа ставит перед руководителями этих кружков следующие задачи и цели:

· Развитие интереса к миру техники;

· Выявление способностей ребенка на ранней стадии развития для ориентации в направлении технического творчества;

· Возбуждение потребности в получении дополнительных знаний для развития творческой личности;

· Формирование эстетических и художественных черт личности через технический дизайн;

· Выработка навыков планирования и конструирования через создание простейших моделей;

· Формирование умений по принципу «от простого к сложному».
      Техническое моделирование — один из популярных видов конструкторско-технологической деятельности. Начальное техническое моделирование — это первые шаги в самостоятельной творческой деятельности по созданию макетов и моделей несложных технических объектов, это процесс формирования у младших школьников начальных политехнических знаний и умений.

      Специально занимаясь исследованием технического мышления младших школьников, ученые установили, что для них свойствен довольно широкий, но поверхностный технический кругозор: живость, чувственное содержание представлений, их изменчивость под влиянием наглядной ситуации, а наряду с этим недостаточная степень подлинной схематизации образов, диспропорция между количеством технических замыслов и уровнем успешности их реализации.

      В технической творческой деятельности младших школьников работа может выполняться по образцу, шаблону, словесному описанию, но чаще всего по техническому рисунку, простейшему чертежу или собственному замыслу.

      Начальное техническое моделирование – это лишь первое включение учащихся в конструкторско–технологическую деятельность, где графическая подготовка необходима, но осуществляется она не на специальных занятиях, а в процессе труда, то есть параллельно с формированием умения изготовлять изделие. И освоению подлежит только тот предельно простой графический материал, который нужен школьникам в процессе конкретной практической работы. Чтение и написание размеров – очень важная составная часть графической работы. Дети должны уметь правильно читать размеры на чертеже и техническом рисунке. От того, насколько правильно соблюдены правила постановки размеров, во многом зависит быстрота и точность чтения данного изображения, а значит, и изготовление самого будущего изделия.

      Так, после нескольких лет обучения в кружках начального технического моделирования ребенок, имея представление обо всех направлениях спортивно – технического моделирования, осознанно выбирает именно то направление, которое отвечает его интересам и потребностям. Приходя в роботомодельный кружок, кружок «ЛЕГО» и др., он не только имеет общее представление о специфике работы данного кружка, но и определенные знания, умения и навыки, полученные на занятиях кружка НТМ в этом направлении. 
      Широкие возможности для вовлечения детей в техническое творчество представляют массовые формы работы. Мероприятия, связанные с технической тематикой, содействуют расширению политехнического кругозора детей, воспитанию у них познавательного интереса к наукам, самостоятельности, инициативности, творчества

       Наиболее плодотворным фактором в оценочной работе итогов обучения является выставка работ учащихся. Выставка – это одно из эффективных наглядных средств пропаганды технического  творчества детей, популяризация опыта работы лучших технических кружков. В текущем учебном году в школе к празднованию Дня Победы запланирована выставка Оружия Победы, на которую будут  представлены модели военной техники, а так же модели космолета «Буран».

      Одной из форм проведения массовых мероприятий, особенно популярной среди учащихся, является проведение соревнований. Соревнования моделей, «Буран-Возрождение», изготовленными школьниками на занятиях кружка, являются итогом проделанной работы. С простейшими моделями планеров, самолетов проводятся состязания на длительность полета, дальность.

      Очень популярны по своей доступности у младших школьников соревнования по строительству из элементов конструктора «ЛЕГО», сборка металлоконструкций из мелких деталей «Лаборатория Фиксики», (руководитель Попова Д.А.). Большой популярностью пользуются такие кружки начального технического моделирования и конструирования,  как «Очумелые ручки», «Эврика» (руководитель Мутина Г.А.), «Юные фантазеры» (руководитель Павлова А.Н.),  «Фантазия» (руководитель Тлупова А.В.), «Юный изобретатель» (руководители Абдулаева Л.Д., Дмитриева В.А., Голованова А.В.), «Столярное дело», фотокружок «Мир – через фотообъектив» (руководитель Савин Е.М.).
      С учетом развития сети интернет, большое внимание в в школе уделяется и такой технической направленности, как работа с ПК – персональным компьютером. В этом направлении работают следующие кружки: «Юный программист (руководители Голованова А.В., «Юный пользователь ПК (руководитель Слизовская Е.В., Абдулаева Л.Д.), «Мастер презентаций» (руководители Легейда Н.Г., Травникова Г.А.), «Мой персональный компьютер» (руководитель Ломакина М.С., Орлова Л.В., Дмитриева В.А., 
      Участие в соревнованиях привлекательны для младших школьников не только желанием показать результаты своего труда, свое мастерство, но и  атмосферой праздника, всеобщей увлеченности, царящей на подобных мероприятиях. 
      Учитывая возрастные особенности младших школьников, хочется порекомендовать проведение массовых внеклассных мероприятий в форме праздников и утренников. Работая в контакте с учителями начальных классов, руководитель кружка должен подобрать тематику такого мероприятия, привлечь к подготовке и участию старших школьников. Обычно к празднику приурочивается выставка работ учащихся, могут быть проведены мини-соревнования, показательные выступления обучающихся.

      Хочется, чтобы стали традиционными проводимые 23 февраля, соревнования по комнатным летательным моделям (проект «Буран-Возрождение», руководитель Анисимов П.С.). Понятно, что в сложных классах моделей могут принимать  участие уже опытные авиамоделисты, так как изготовления моделей требует определенных умений. У нас пока таких нет, но мы могли бы принимать участие в соревнованиях  по комнатным летательным моделям, где наши участники могли посмотреть наглядно, на что им нужно ориентироваться.
Одно из доступных и популярных направлений, которое можно было бы использовать в работе,    это изготовление воздушных змеев. Изготовление простейших змеев не вызывает особых затруднений даже у младших школьников, тогда как летательные модели требуют от учащихся более сформированных умений и навыков в обращении с различными инструментами. К тому же изготовление змеев даже сложной конструкции менее затратно, чем изготовление авиамоделей кружковцами 2 ,3, 4 годов обучения. 
Подготовила: Петрова Н.Н.,

заместитель директора по ВР
